

# 长三角元旦文旅热力绽放

## 春晚分会场领衔出彩 多城特色活动点燃跨年热潮

日均超200场精彩表演、文旅消费金额34.8亿元、冰雪游乐景区接待游客约3.3万人次……刚刚过去的2026年元旦假期，长三角各地文旅市场以数据印证活力，以创新彰显魅力。从春晚分会场的特色联动到各城市的差异化发力，从非遗传承到冰雪经济，从业态升级到消费升级，长三角地区正以多元融合的发展态势，不断激活文旅消费潜力，为新一年文旅产业高质量发展奠定坚实基础。

### 春晚分会场双姝竞艳

作为2026年总台春晚分会场，合肥与义乌在元旦假期赚足了人气，以独特的城市魅力与丰富的文旅活动，为春晚预热的同时，也为城市消费升温注入强劲动能。

“科技之城”合肥将文化创意与节日氛围深度融合，成为市民游客跨年打卡目的地。元旦假期，罍街紧扣“开新派对，马上有戏”主题，布局约30个演出点位，日均上演超200场精彩表演。夜幕下，南区广场上的“龙马送福”表演惊艳亮相，巨大的彩灯龙马昂首腾空，表演者洒下的漫天彩花引发游客阵阵欢呼；罍街大观和罍宝广场舞台上，身着古装的NPC穿梭其间，通过对暗号、接古诗等趣味互动派送礼物兑换券，让游客沉浸式感受节日乐趣。

据统计，假期三天罍街累计接待游客突破20万人次，整体营收达1000万元。“未来，罍街将持续深耕‘超级皖’等品牌活动，推动文化与科技、创意产业融合，培育文旅新业态，打造大型演绎互动秀场，



■ 一月三日，游客在江苏南京夫子庙景区游览 新华社 图

为合肥城市发展注入文旅活力。”罍街企划负责人唐晨表示。

“世界超市”义乌的“进货式旅游”持续升温，义乌全球数贸中心、国际商贸城成为热门打卡地。外籍游客忙着采购玩偶、无人机等商品，便捷的“即买即退”离境退税服务优化消费体验。假期期间潮玩品牌新店开业，本土潮玩IP新品首发，更是吸引大量市民游客“逛吃”旅购。

此外，以“跟着春晚游义乌”为核心IP，义乌全域联动推出多元迎新活动。佛堂古镇的灯笼与古建相映成趣，鸡鸣阁主

题灯光秀如梦似幻，让游客在感受商贸活力的同时，领略城市文化魅力。

### 多城特色游各展风华

除两大春晚分会场外，长三角其他城市也各展所长，凭借差异化的文旅资源与创新产品，交出亮眼成绩单。

黄山风景区在元旦假期呈现“自然风光+非遗体验”的双重魅力，三天累计接待游客超7.5万人次。非遗鱼灯舞、轩辕滚车、徽州剪纸体验和徽州版画拓印等特色活动轮番开展，让游客在山水之间沉浸式

感受徽州人文韵味。

“广德三件套”持续走红。“非遗贺新春·寻味中国年”广德大巡游活动联动安徽省内10市，集结多项国家级、省级非遗项目。游客在打卡炖锅、奶茶、桃酥“三件套”的同时，还能沉浸式体验千年非遗的新春韵味。

六安市主打红色研学游，独山革命旧址群、安徽红色区域中心纪念园成为热门目的地。十万剧场推出“火种守护者”沉浸式解密活动，搭配烟花鱼灯巡游、红色剧目《立夏》展演，累计接待游客超2万人次，营收近4万元，带动周边增收30余万元。

南京与杭州作为长三角文旅重镇，假期文旅数据表现可圈可点。南京市商业综合体引入热门IP展览，打造沉浸式打卡地。德基广场的“YOMeeDoll小企鹅”全国首展、华采天地的Pingu（企鹅）主题展江苏首秀、雨花万象天地的“小猪佩奇暖冬奇遇季”全国首展等，成为吸引年轻人及家庭客群的“吸睛点”，带动客流增长与关联消费。据统计，南京市监测点累计接待游客567.5万人次，文旅消费金额34.8亿元，日均较去年同期分别上升20.3%和24.8%。

受冷空气影响，山区降雪为冰雪活动提供绝佳条件，桐庐生仙里国际滑雪场、临安大明山滑雪场跻身南方滑雪场热度榜TOP10，杭州市拱墅区大运河杭钢公园户外戏雪乐园、临安区青山湖森林冰雪世界等冰雪游乐区单日接待量表现强劲。假日期间，杭州市冰雪游乐景区假期共接待游客约3.3万人次。

本报记者 吕倩雯

## 千亿级“算力航母”来袭

### 国内首个算力装备产业园落户无锡

项目签约，将在无锡形成集“设计—接单一交付”于一体的完整业务链，打造面向全球的算力装备制造与交付基地。擎数智元、中建科工、美国江森自控、国联绿科、远东控股等合作项目和AIDC算力装备供应链项目同步签约。“这里将率先构建起以预制化模块化AIDC为核心的‘超级工厂’，成为‘千亿级’产业集群高地。”无锡高新区综保区管理局党委书记、局长王里成介绍。

现场，AIDC算力装备研发制造总部

算力是人工智能产业的“发动机”，当前无锡已建成算力中心19个、总算力规模13800P。眼下无锡正锚定“人工智能+”标杆城市建设目标，主攻关键核心技术、靶向引进和培育优势企业、深化拓展多元化场景应用，全力推动人工智能产业链聚链成群、集群成势。力争到2027年，人工智能产业规模超3000亿元，核心产业规模超700亿元。

本报记者 黄子悦

『泰州四百多年建园史的百科全书』

## 泰州第一部园林志书面世

一部承载着深厚历史文化底蕴的园林志书《乔园志》于近日发布。作为解码泰州千年底蕴的重要文化符号，《乔园志》将为泰州文旅深度融合注入文化自信和底气。

乔园，又名日涉园，是江苏长江以北现存最古老的私家园林，被誉为“淮左第一园”。园中建筑格局以及古木、湖石，多为明代遗存，为全国重点文物保护单位，国家4A级旅游景区。园林艺术大师陈从周先生曾撰《泰州乔园》一文予以高度评价。

作为泰州第一部园林专志，2020年秋，泰州市乔园管理处启动编纂工作，泰州市政协常委、海陵区文旅局局长、区文联主席徐同华担任主编，经过五年的共同努力，终于付梓。翻开《乔园志》，书中集中呈现了百余幅乔园照片，新旧影像跨越时光长河。

“《乔园志》的章节安排既参照史志通用格式，也注重乔园自身的历史特点。”徐同华告诉记者，《乔园志》全书30万字，全方位、多维度地呈现了乔园的历史和现状，兼具学术价值与可读性，为读者打开一个深度了解乔园的窗口。

“从古游近事到人物轶闻，从山水布局到陈设匾联、活动收藏，《乔园志》都有准确而真实的记录，堪称乔园400多年建园史的百科全书。”泰州文史专家、首轮《泰州志》总纂俞扬认为，这部志书为社会各界呈现了乔园历史的纵深厚重和文化底蕴，也为泰州持续做好名城保护传承工作提供了极为重要的史实依据。

本报记者 唐闻宜

## 深山里的“医”靠

挂断电话，郑庆国迅速安排好手头工作，拎起出诊药箱驱车出发。在黄彩花老人床前，他一边温和地安抚着老人，一边熟练地组装好雾化器，亲自示范操作。

“阿婆，张嘴，慢慢呼吸，对，就是这样……”白色的药雾缓缓吸入，老人的呼吸逐渐平稳。雾化结束，郑庆国又手把手地教家属徐丹仙夫妇正确的操作方法，并叮嘱安装、清洗等注意事项。“有郑院长在，我们心里就踏实。”徐丹仙的话，道出了众多村民的心声。

“庆国，你来了。”富山乡李家山村的黄米福看着推门进来的郑庆国，亲切地喊道。今年77岁的黄米福，自1998年因外伤导致高位截瘫后，已在床上躺了20多个年头，长期卧床，让压疮成了黄米福最大的困扰。

知道情况后，郑庆国主动承担起上门换药的责任。每天他都会定时去黄米

福家给他检查身体，即使夏天味道重，他也不嫌脏、不嫌臭，一来就蹲在床边细致地清理疮口。“郑院长对我们这些老人，很耐心、很周到。”黄米福说，在他心里，郑庆国早已不仅是一名医生，“他更像我的家人，比亲儿子还亲。”

手机24小时开机、药箱常备急需药品、年自费行车超4000公里、无偿送医送药万余次……“全国敬老爱老助老模范人物”“浙江孝贤”等荣誉的背后，是郑庆国三十余载如一日的坚守。“只要还能动，我就会一直当好村民的‘健康守门人’。”郑庆国简单的话语里，是一份沉甸甸的承诺。

如今，“最忙院长”郑庆国的脚步，依然踏行在富山乡崎岖的山路上，他用仁心温暖着深山的暮年时光，成为这片土地上最美“夕阳红”的守护者。

本报记者 毛丽君

通讯员 王小青 叶雨昕